

企业会计体系的构建与完善措施

张逸江

(中石油西南油气田公司勘探开发研究院, 四川 成都 610000)

摘要: 随着我国社会经济的高速发展, 企业之间的竞争也愈发激烈。在新经济发展的时代背景下, 新的机遇和新的挑战接踵而来。而企业财务会计体系的建设已经逐渐成为企业提高自身核心竞争力的重要途径, 企业会计体系的构建与完善措施则势在必行。基于此, 本文围绕企业会计体系的构建与完善措施展开思考, 分析了企业会计体系构建与应用的重要意义, 总结了企业会计体系构建与完善过程中存在的问题, 并提出了部分企业会计体系的构建与完善措施, 以供广大企业会计参考。

关键词: 企业会计; 体系; 结构; 完善措施

中图分类号: F275.2

文献标识码: A

DOI: 10.12324/j.issn.1674-5221.2022.09.035

0 引言

企业会计体系是近年来逐渐在企业财务工作中兴起的模式, 企业通过科学正确的会计体系能够使得业务、财务以及企业战略等信息发生紧密的联系。通过收集企业财务信息、战略规划发展、外部信息以及业务信息, 企业结合大数据分析手段进行分析整理, 实现企业财务信息的全面整合, 为企业的重大决策提供较为有效的数据与信息。同时, 企业的会计体系通常会涉及企业的多个运营环节, 能够涵盖企业财务工作的大多数内容, 因此企业需要构建并完善会计体系, 以此推动企业的进一步发展。

1 企业会计体系构建与应用的重要意义

在企业运行发展的过程中, 企业会计体系的构建与应用是企业必然的发展趋势, 其不仅能够提高企业的财务水平, 还能够满足新时代背景下企业竞争、生存、发展的各种需求。因此, 企业会计体系的构建与完善对企业的进一步发展而言十分重要, 其重要意义主要体现在以下几个方面。

1.1 能够强化企业自身的财务能力

企业的稳定持续发展需要以企业自身的财务工作为基础, 较高的自我财务水平能够为企业经营活动的高效开展提供坚实的保障。同时, 企业还需要通过各种有效的工作规避运营过程中可能出现的各类风险, 降低危机事件发生的概率, 减少企业因为未知风险而产生的损失。而企业会计体系则贯穿于企业的经营与生产等环节, 通过企业的会计体系能够有效优化企业的各类活动, 对企业的运营也会发挥十分重要的管控作用, 强化企业自身的财务能力^[1]。

1.2 能够促进企业经济效益的提升

在企业不断发展的过程中, 提高经营效益是企业前进的核心目标, 而企业的会计体系也与经营效益的

增长有着十分密切的关联。企业会计体系能够为企业不同的运营活动提供科学有效的会计信息与相关数据, 为企业进行重大决策时提供有价值的参考, 确保企业的决策更具有准确性和科学性。同时, 企业在进行项目投资时, 结合企业会计系统给出的相关数据, 能够做出更加正确的抉择。因此, 企业会计系统应用可以看作是企业经营效益提升的重要途径, 能够为企业经济效益的增加提供一定程度的支撑^[2]。

1.3 能够为企业创造出更多的价值

企业经营发展过程中的重要目标之一, 就是企业价值的创造, 这也是企业生存下去的重要基础, 是促进企业竞争力与生存能力提升的关键点。但是, 在传统的会计工作中, 企业并不能充分发挥会计工作对企业价值创造方面的作用。但是通过企业会计体系的应用, 企业能够结合企业运营的实际情况, 针对企业价值创造方面的需求, 开展高效的信息整理、数据分析、科学汇总等工作, 为提升企业价值创造水平制定出科学的战略措施, 进而增强企业的社会价值与经济价值, 为企业的稳定健康发展提供有效的保障^[3]。

2 企业会计体系构建与完善过程中存在的问题

2.1 企业内部财务体制存在缺口

若是能够在企业财务工作中正确使用会计体系, 该体系就能够为企业提供许多优势, 提高企业内部的财务水平, 确保企业在进行决策时能够在科学性方面得到较大的保障。因此, 企业应当基于自身发展的情况, 建立起较为完善的企业会计体系, 并将其应用于企业的财务体制中, 强化企业会计体系。同时, 企业还需要针对会计体系的内部控制进行发展与完善。但在实际的企业财务工作中, 大多数财务体制并不完善, 没有充分结合企业会计体系进行完善, 导致企业会计体系的构建与完善依旧存在较多问题。例如, 部分企业

并没有结合自身实际的发展情况,完善企业会计体系,无法对相关工作进行有效的规范与约束,企业会计体系的价值没有充分体现。随着时代的高速发展,企业会计体系的职能也在不断多样化,但却仍然有对外运用与价值矛盾方面的问题,制约企业会计体系的完善,也会加剧企业内部控制工作的难度。此外,我国相关法律法规也并未针对企业财务方面作出完善、详细的划分,仅是对资金的使用范围进行了框定,却并未对企业资金的使用途径进行明确。受到这些负面因素的影响,导致企业会计体系的内部控制依旧存在许多缺口,企业会计体系的价值也无法充分发挥^[4]。

2.2 未区分传统会计与企业会计体系

如今,在企业会计职业发展的过程中,主要发展出了两种不同的会计体系:一种是财务会计,而另一种就是企业会计体系。这两者之间在工作中存在巨大的差别。财务会计的工作主要是针对企业已经完成的资金往来的经济活动,对相关数据与信息进行全面且系统的监督与核算,为外部提供企业自身的盈利能力与财务状况等信息。而企业会计体系则主要是针对企业的财务工作,又被称作分析报告会计,其本质就是从传统会计系统中逐渐分离出一种会计工作模式。因此,企业在开展会计工作时,也会将财务会计作为重要基础,为企业提供决策所需要的相关财务信息,帮助企业改善自身的经营状态,同时还能够促进企业经济效益的提高。虽然财务会计与企业会计体系在实际工作中存在较大的差异,但多数企业的经营者对财务会计与企业会计体系的理解与认知不够深刻,很难准确将两者划分开,甚至认为企业会计能够完全取代财务会计的职能,这就导致企业会计体系的构建与完善存在较大的阻力^[5]。此外,企业会计体系与财务会计在核心内容方面也存在较大的区别,不论是从未定式方面还是从体系构建方面,都存在明显的差异性,而企业只有在明确两者的区别时,才能够有效推动企业会计体系的构建与完善。

2.3 企业会计体系缺乏执行力度

从企业会计体系的实践角度出发,就能够发现许多企业在开展财务工作时,通常会更加重视企业内部实物资产的清算工作,导致企业的财务工作逐渐忽视了无形资产方面的清算。通过有效且全面的财务工作,企业不仅能够对内部资产进行优化配置,还能够涵盖实物资产与无形资产的监控工作。但部分企业在构建会计体系时,会因为对企业会计工作价值界定模糊,而导致企业无法对其价值与重要性产生深刻的认识,

并且在完善过程中无法深入结合企业运营的实际情况,做出有效的规划方案。这些问题基本都是因为企业内部在会计工作方面缺乏较强的执行力度,企业会计工作就会在开展过程中出现严重的随意性与无序性问题,不利于企业会计体系的发展与完善,阻碍企业经济效益实现最大化^[6]。

2.4 企业会计关联的体制不健全

目前,我国大多数企业在开展资金清算工作时,经常会面临资金变现能力差、资金周转速度慢以及账面资产质量不佳等问题,甚至还会在财务工作中出现坏账情况。同时,企业在开展专项资金清算工作时,也会因为不同的因素产生许多问题,如专项资金缺乏较强的合理性,这就极易引发企业内部资金滥用和资金随意流通的情况,严重危害了企业内部资金的安全性。还有部分企业在会计系统应用的过程中,虽然明确了专项资金能够使用的具体范围,但由于财务工作的执行力度不足,导致相关企业会计工作无法发挥出有效的作用。同时,还有部分企业在开展专项资金拨款工作时,会出现项目还未立项的现象,即使立项了也还未进行科学的盈利测算,缺乏对项目可行性和资金回收概率的严格审核,对资金后续的使用也没有进行全面的监管。这就导致企业专项资金的实际用途不够明确,企业极有可能会蒙受损失。最后,还有部分企业在开展资金结算审核工作时,并没有按照时间要求落实资金结算与资金审核工作,没有严格遵守款项结算流程,阻碍了企业的稳定可持续性发展^[7]。

3 企业会计体系的构建与完善措施

3.1 强化队伍的培养

在企业会计体系构建完成后,企业就需要完成会计体系的贯彻与落实。就现阶段我国企业的会计体系实践状态来看,大多数企业在会计体系的应用中都缺少能够承担起执行责任的人才,这也是企业会计体系稳步落实的重要阻碍因素。因此,企业需要加强对人才培养队伍的培养,增加人才队伍的建设投入,重视人才培养工作的意义,积极引进外部的人才资源。同时,还需要完善企业会计体系的建设制度,让更多的工作人员能够主动加入企业会计体系专业技能的学习活动汇总,提高企业会计体系中人才队伍的思想认知水平。此外,企业还需要将会计系统中的人才引进工作作为自身进一步发展的重要策略。在开展人才队伍培训活动时,企业需要考虑培训活动的广泛性、定期性与专业性,使得企业内部更多的工作人员能够了解到财务相关的知识,提高自身的会计思维修养,强调企业的人性化培

养模式。最后,企业还需要完成考核制度的设计,提高人才专业技能培养的有效性,不断选拔出能力出众的工作人员,提高企业会计工作的效率与质量^[8]。

3.2 加强风险控制的工作

在构建与完善企业会计体系时,企业还需要加强工作过程中对风险方面的控制。因为就企业会计的工作方式而言,企业会计会与其他会计方式逐渐存在较大的差异,企业会计体系能够为企业提供更丰富且更有价值的商业数据与商业信息,这些信息可能涉及企业运营的核心内容,因此企业必须加强对风险工作的把控。基于此,企业可以强化对相关工作人员风险控制与风险意识的培养,确保在开展工作时能够为企业相关信息的安全性提供保障,有效降低企业可能会出现损失。企业会计工作人员需要不断提高自身的思想认识,正确认识财务风险可能会产生的负面影响,将风险管控理念充分融入企业会计的体系中,以此为企业经营者的决策提供有效的相关信息,为企业价值的创造提供更大的能量。企业经营者需要加强风险控制工作的有效性,确保自身在为企业的未来进行规划时具有更高的准确性,确保公司相关工作人员能够按照企业的规章制度进行工作。尤其是针对规模较大的企业而言,投资活动中存在的隐患与风险都较大,若是在企业会计体系中忽略了风险控制制度与风险控制意识的培养,极有可能导致企业经历财务危机,导致企业出现较为严重的经济损失。因此,在风险控制工作中,企业的相关工作人员需要通过研究以往的案例,积累相关的理论知识与实践技能,为企业创造更高的价值。例如,企业可以定时审查会计系统运行流程的操作性与准确性,并设立专门的财务监督小组,全面监督企业内部会计体系的实际运行情况^[9]。

3.3 结合企业价值创造理论

为了能够科学合理地使用企业会计系统,企业需要立足于自身的价值创造理念,多角度思考会计体系应用的内涵,同时,进行企业会计体系的量化工作也十分重要。企业应立足于全局角度,分析管理会计体系的实际构建与完善模式,为企业的精细化管理变革打下坚实的基础。首先,企业需要将管理会计的相关理论作为相关工作的基础,目标则是价值综合效益的体现。在这样的工作中,企业需要重视现金流管控工作,进而对企业的现金流进行实时有效的控制,体现出企业发展的价值创造目标。企业会计体系还会将企业的价值与生产数量紧密联合,为企业提供良好的数据与

信息,其中需要包括时间、质量与成本等有效的商务信息,帮助企业在成本投入与效益产出方面获得更大的成就。其次,就市场竞争的角度而言,企业会计体系可以分析出物品的市场认可度和实际价格,帮助企业不断提高自身在市场上的竞争力,这也在一定程度上能够反映消费者对产品的认知度。此外,在面对成本较高的项目时,企业不应当盲目降低产品生产成本的投入,而需要在满足消费者实际需求的情况下,适当对生产成本、经营成本进行控制。整体过程中,企业都需要确保生产质量能够达标,使得产品能够满足受众的实际效果^[10]。

4 结语

综上所述,企业会计体系对其自身的发展具有十分重要的作用。但受到不同约束因素的影响,现阶段大多数企业的会计体系构建与完善都还有一些问题,需要相关工作者针对相应问题进行创新改革。

参考文献

- [1] 周卿,王皓.数字化转型背景下管理会计指标体系构建研究——基于多元化国有企业集团管理驾驶舱[J].财会学习,2022(3):86-88.
- [2] 李红梅.管理会计在应收账款管理中的应用探析——以中小型商品混凝土制造企业为例[J].企业改革与管理,2021(2):135-136.
- [3] 李超繁,闫竹玲.管理特征、会计信息透明度与企业投资效率:理论假设与实证检验[J].黑龙江工程学院学报,2021,35(3):47-50,54.
- [4] 杨金枝,施金楠.管理会计在中小企业应用中存在的问题及对策——以大东鞋业为例[J].品牌研究,2021(17):195-197,229.
- [5] 张永旺,雷淑琴,陈冠汝.业财融合视角下管理会计技术的应用研究——基于河南企业问卷调查的分析[J].航空财会,2020,2(z1):79-83.
- [6] 李洁雯,姜萍,张晓林,等.管理会计体系构建实践国际一流能源企业科学管理的必由之路[C].2015年度中国总会计师优秀论文集,2016:293-316.
- [7] 肖正波.基于价值创造的企业管理会计应用体系构建与实施[J].全国流通经济,2021(20):184-186.
- [8] 王卿.财务视角下制造企业内部控制体系的构建与完善探讨[J].中国总会计师,2020(3):86-87.
- [9] 朱琴.企业对会计人员各方以就业为导向的技师学院的会计教学体系的探讨[C].中国职协2014年度优秀科研成果获奖论文集(下册),2014:265-271.
- [10] 敬采云.协同创新理念下企业循环经济会计核算体系构建[C].中国会计学会环境会计专业委员会2014学术年会论文集,2014:1083-1094.